

「哥斯拉」厄爾尼諾 北極振盪齊作怪

歐美暖冬 聖誕無雪



美國 ■櫻花綻放



英國 ■暴雨水浸



德國 ■雪山無雪



俄羅斯 ■穿短袖衫

今天是平安夜，但在席捲北半球大部分地區的厄爾尼諾現象和北極振盪影響下，歐美各地近日天氣持續回暖，不但未能迎接「白色聖誕」，多地氣溫更遠超往年平均值。不少人對聖誕節異常天氣頗有微言，認為太溫暖令節日氣氛褪色。

歐洲多地聖誕節天氣溫暖，以滑雪聞名的瑞士因降雪稀少，多個滑雪場暫停開放。美國華盛頓櫻桃樹上週因天氣溫暖突然開花，同一景象近日亦在德國柏林出現，市民對此都嘖嘖稱奇。

紅牆冰滑梯化水「伊娃」襲英無雪

俄羅斯莫斯科近日錄得攝氏7度高溫，較平均的零下6度高出13度，打破1936年以來紀錄，官員更預測月底才會下雪。嚴冬的冰雪一直為莫斯科民眾提供不少康樂設施，異常天氣令過冬興致大減，例如100米長的紅場「冰滑梯」融成一灘積水，佔地2萬平方米的全球最大戶外溜冰場亦未能開放。不少居民對暖冬大感失望，退休人士阿爾布佐娃更形容如此天氣「不屬於俄羅斯」，甚至有議員在國會宣佈「真正冬天必會到來」。

英國上一次「白色聖誕」已經是2010年，當地近日氣溫較正常高10度，不但無緣下雪，更遭逢大西洋風暴「伊娃」吹襲。當局向英格蘭及威爾斯多地發出水浸警告，包括早前發生嚴重水浸的坎布里亞郡，個別地區最高陣風料達每小時129公里，預料南部地區聖誕假期將繼續和暖，且天氣不穩定。

美達22度 南部料颶龍捲風

美國方面，東北部持續偏暖，紐約的高溫早前便打破同日紀錄，氣象部門預測華盛頓今日最高氣溫達21度，較平均高15度以上。不少美國人抱怨聖誕太暖，欠缺節日氣氛，賓夕法尼亞州今日預測最高氣溫達22度，居民拉烏直言感覺不對勁，「在我心中，聖誕就是冷。」南部的阿肯色、田納西、亞拉巴馬及密西西比4個州則可能出現罕見的龍捲風。

加拿大東部情況相似，多倫多今日預測氣溫達15.5度，市內綠草如茵，中午外出用膳的「打工仔」都捲起衣袖。氣象學家菲利普斯直言天氣反常得難以置信，形容今年的厄爾尼諾達「哥斯拉級」，又警告暖冬可能反映氣候變化。

美國國家氣象局(NWS)首席預報員奧拉韋茨指出，今年厄爾尼諾現象強烈，赤道附近太平洋東部水溫較正常高出3.1度，擾亂大氣環流，使北美天氣異常。此外，近期北極振盪活躍，阻止北極的冷空氣南下，也令北半球大部分地區較平常暖。

沖繩3「夏日」北海道遇寒潮

日本亦出現極端天氣，南北溫差超過40度，其中沖繩那霸市昨日錄得最高26.5度，連續第3日高於25度，是1991年以來首次。氣象廳表示，那霸今日溫度相當於10月下旬。北海道則受寒潮侵襲，富良野錄得零下21.5度低溫。

■《獨立報》/《每日郵報》/加拿大《環球郵報》/美聯社/euronews網站/Mashable網站/朝日電視台



■莫斯科錄得異常攝氏7度高溫，街上都是融冰水。法新社

■華盛頓州多處有雪，小孩玩得不亦樂乎。美聯社



西岸轉涼 三藩市或見雪

美東聖誕暖笠笠，西岸加州卻迎來寒天，多處下大雨及大雪。美國國家氣象局(NWS)預報，加州多處今明兩日天氣惡劣，氣溫顯著下降，三藩市灣區部分高地明日可能有雪，讓居民看見「白色聖誕」。

西岸近日天氣轉涼，預料洛杉磯今日最低氣溫僅攝氏7度，薩克拉門托明日更可能跌至冰點以下，洛杉磯縣政府已向多處發出寒冷天氣警告。西北部華盛頓州多處有雪，州政府因應積雪增多，宣佈關閉90號州際公路位於喀斯喀特山脈的路段，不少歸家過聖誕節的人大受影響。

山區積雪超平均 稍紓旱情

加州水資源部門表示，全州截至前日積雪較同期平均值高11%，內華達山區中部積雪更較平常多21%。山區融雪是加州淡水主要來源，佔供水約1/3，積雪較多有望紓緩旱情。不過氣象學家警告，加州經歷長期乾旱，冬季的額外降水仍不足以彌補土壤水份虧缺。

■《三藩市紀事報》/《洛杉磯時報》/美聯社

厄爾尼諾明春襲美西 恐水浸山泥傾瀉

厄爾尼諾現象被視為今年美東冬季偏暖的重要元兇，美國全國廣播公司(NBC)首席氣象學家拉涅里表示，今年的厄爾尼諾強度在歷來僅次於1997年那次。美國國家海洋及大氣管理局(NOAA)預測，厄爾尼諾明年初起將影響西岸，北部及阿拉斯加明年首季雨量將較正常少，溫度偏高，南部則會較平常多雨。

拉涅里預測美西明年首季雨量的雪量也會較正常多。由於今年早前加州曾發生森林大火，多處山坡缺乏植被保護，可能發生山泥傾瀉，低窪地區亦有機會水浸。

港天文台：持續至5月

厄爾尼諾影響全球各地，日本冬季一般會偏暖，東南亞及澳洲則因氣流沉降運動，降雨較正常少。華南地區在厄爾尼諾年冬季及春季雨量一般較多，熱帶風暴出現的時間則較遲。香港天文台上月指，赤道太平洋中部及東部水溫仍在上升，估計今波厄爾尼諾可能持續至明年5月。

■KRON電視台/Curbed SF網站

高盛：暖冬削能源需求

冬季偏暖不但削減節日氣氛，也會影響經濟。國際油價持續偏軟，近期一直看淡油價的高盛昨日發表報告，稱天氣溫暖將打擊能源需求，加劇供應過剩，尤以美國情況最為嚴重。

美國約有620萬戶使用取暖油，在寒冬保持家居舒適，當中84%位於東北部地區。然而美東今年入秋後持續和暖，紐約油庫職員費爾南德斯透露，今年取暖油銷量較平常減少一半。國際油價昨日靠穩，倫敦及布蘭特期油分別報每桶36.70及36.68美元。

■路透社/CNBC/MarketWatch網站

稱希拉里被奧巴馬「幹」 特朗普再惹爭議

美國共和黨總統初選參選人特朗普語不驚人誓不休，他早前反擊民主黨參選人希拉里指控他是恐怖組織「生招牌」時，利用「被幹」的俚語，形容希拉里2008年初選敗給奧巴馬是「被幹」，引起廣泛爭議。

特朗普把代表陰莖的猶太俚語「schlong」，變成被動詞「schlonged」，形容希拉里當年初選以為必勝，結果「被幹」。特朗普又借題發揮，提到希拉里早前在民主黨電視辯論上，因去廁所遲了返回台上，語帶暗示稱：「我知她去了哪裡，但不想說出來，因為太噁心了。」

特朗普之後在推特繼續死撐，稱形容希拉里「被幹」並非不雅，只是指她輸得很慘。希拉里沒直接回應，但表示「不應讓任何人藉着欺凌他人當上總統，因為這有違美國人應有行為」。 ■法新社/美聯社/路透社



■希拉里和奧巴馬資料圖片

■特朗普

不堪遊客湧入「瀕危」遺產



■威尼斯遊客不斷增加，令當地不勝負荷。

世界文化遺產城市之一的意大利水都威尼斯是熱門旅遊勝地，但近年遊客人數不斷增加，令當地不勝負荷之際，愈來愈多居民遷離城市，令人擔心水都終有一天淪為「露天博物館」。意大利環境基金(IEF)聯同多個文化遺產保護組織，上週向聯合國教科文組織(UNESCO)申請把威尼斯列入「世界瀕危遺產名錄」，據悉UNESCO將於明年夏天作決定。

流失2/3人口 大郵輪釀污染

有關組織在申請中形容，威尼斯自1950年代以來已流失2/3人口，現已到達臨界點，若再不行動，所有豐富的歷史、文化和工藝都會隨之消失。組織又批評當地大型郵輪交通不受管制，污染河水及附近環境，又批評市政府對問題漠不關心，保護不力。當地新任市長布魯尼亞羅則支持大型郵務，認為可促進就業。

UNESCO去年曾呼籲威尼斯議會禁止大型船隻駛進當地潟湖，並教導遊客以其他方式欣賞城市的「價值及脆弱之處」，警告頻繁的旅遊活動正嚴重威脅威尼斯。 ■《每日電訊報》

油價喘定 美股早段升116點

國際油價昨日止跌回穩，帶動能源股造好，加上美國商務部公佈上月消費支出按月升0.3%，符合市場預期，美股昨早段靠穩。道瓊斯工業平均指數早段報17,533點，升116點；標準普爾500指數報2,046點，升7點；納斯達克綜合指數報5,021點，升20點。歐股造好。英國富時100指數中段報6,214點，升131點；法國CAC指數報4,658點，升91點；德國DAX指數報10,665點，升176點。

■CNBC/美聯社/法新社

神級包禮物

聖誕節少不免交換禮物，但要將禮物包裝得漂亮卻十分考功夫。英國數學家斯泰克斯利用簡單算術，找出不同形狀禮物相應的包裝紙尺寸，以後不必煩惱會浪費包裝紙，也可把禮物包得美輪美奐。

示範片段中，斯泰克斯以三角朱古力為例，預先量度紙張兩端，確保長度與三角形高度相同，可包裝得齊齊，而且恰好用盡紙張，不怕浪費。正方形則要先找出禮盒對角線長度，再把禮盒高度乘1.5，兩個數值加起來就是包裝紙應有邊長。正方形柱體則要確保包裝紙兩端長度，達到禮物一半高度。

有片睇：youtu.be/NwmHHLdDBSA

■《每日郵報》